
 
Aktuelles aus dem Gemeinderat 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

vom 24. April 2023 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
um Sie zeitnah über die Arbeit des Gemeinderats zu 
informieren, haben wir nachfolgend für Sie die 
Beschlussfassungen aus der öffentlichen Sitzung vom 
24. April 2023 zusammengefasst. 
 
                                    
TOP 1 
Bürgerfragestunde 
In der Bürgerfragestunde dieser Sitzung kam es zu 
keinen Anfragen aus der Bürgerschaft und aus den 
Reihen des Gremiums. 
 
TOP 2 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öffentlicher 
Sitzung vom 27.03.2023 
Gegenstand der Beschlussbekanntgabe war die 
Beschlussfassung über die Fristverlängerung wegen der 
baulichen Ausnutzung eines Grundstücks im 
Geltungsbereich eines Bebauungsplans im Teilort 
Heudorf. 
 
TOP 3 
Bestellung der Kommandanten und deren 
Stellvertreter der Gesamtfeuerwehr Dürmentingen 
und der Feuerwehrabteilungen Dürmentingen, 
Hailtingen und Heudorf für die Jahre 2023 - 2028 
In den vergangenen Wochen wurden bei den 
Hauptversammlungen der verschiedenen Abteilungen 
sowie der Gesamtfeuerwehr die 
Feuerwehrkommandanten für die nächsten 5 Jahre neu 
gewählt. 
Nach der Feuerwehrsatzung der Gemeinde 
Dürmentingen bedarf es nach den Wahlen der 
Zustimmung durch den Gemeinderat. Anschließend 
erfolgt die Bestellung der Feuerwehrkommandanten und 
ihrer Stellvertreter durch den Bürgermeister. 
 
Sehr gerne erteilte der Gemeinderat seine Zustimmung 
zu der Bestellung wie folgt: 
 
Gesamtfeuerwehr Dürmentingen: 
Kommandant: Roland Schlegel 
Stellv. Kommandant: Manuel Baisch 
Stellv. Kommandant: Oliver Scheit 
 
Feuerwehrabteilung Dürmentingen: 
Kommandant: Roland Schlegel 
Stellv. Kommandant: Thomas Buck 
 
Feuerwehrabteilung Hailtingen: 
Kommandant: Manuel Baisch 
Stellv. Kommandant: Steffen Halder 
 
Feuerwehrabteilung Heudorf: 
Kommandant: Oliver Scheit 
Stellv. Kommandant: Karl Johann Geiger 
 
Bürgermeister Dietmar Holstein bedankte sich bei den 
Kommandanten, deren Stellvertretern und allen 
Feuerwehrkameradinnen und -kameraden für deren 

Einsatz für die Gemeinschaft und sicherte unserer 
Feuerwehr den uneingeschränkten Rückhalt von 
Gemeinderat und Verwaltung zu. Er endete mit dem 
Leitsatz der Feuerwehr „Gott zur Ehr, dem nächsten zur 
Wehr“. 
 
Bitte Bild „Feuerwehr 1“ einfügen 
 
Die wiedergewählten Feuerwehrkommandanten neben 
Bürgermeister Dietmar Holstein v.l.n.r.: Oliver Scheit, 
Roland Schlegel, Thomas Buck, Steffen Halder und 
Manuel Baisch. Auf dem Bild fehlt Karl-Johann Geiger. 
 
TOP 4 
Schaffung von weiteren Kindergartenplätzen  
- Anmeldezahlen und Zeitplanung Kinderkrippe 

und Waldkindergarten 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wurde von der 
Verwaltung zunächst über die Anmeldezahlen und zur 
Zeitplanung der Kinderkrippe welche in das Gebäude 
der Grundschule Dürmentingen eingebaut wird, 
informiert. Die Eröffnung des Krippenangebots ist für 
September geplant. Die Nachfrage nach dem 
Krippenangebot ist groß. Bereits im November sollen 9 
Kinder die neue Einrichtung besuchen. Nach 
Einschätzung der Verwaltung ist es sehr wahrscheinlich, 
dass auch die Eröffnung der zweiten Krippengruppe in 
den kommenden zwei Kindergartenjahren erfolgen wird. 
 
Wie bekannt, wird das Kindergartenangebot in der 
Gesamtgemeinde demnächst durch einen 
Waldkindergarten abgerundet. Erwartungsgemäß sind 
die Anmeldezahlen für den Waldkindergarten, welcher 
sich derzeit in der konkreten Umsetzungsplanung 
befindet, geringer. Auch in anderen Gemeinden zeigte 
sich zu Beginn der Inbetriebnahme einer solchen 
Einrichtung, dass zwar grundsätzliches Interesse 
besteht, aber Eltern häufig „sicherheitshalber“ auf alt 
bewährte Angebotsformen ausweichen. Wichtig ist auch 
zu beachten, dass im Moment die 4- und 5-jährigen 
Kinder fehlen – diese haben ja aktuell einen Platz in den 
vorhandenen Einrichtungen. Für das kommende 
Kindergartenjahr haben sich Eltern von 4 Kindern für 
den Besuch des Waldkindergartens entschieden. Im 
November soll der Betrieb des Waldkindergartens 
zunächst mit 2 Kindern aufgenommen werden bevor 
weitere Kinder folgen. Wichtig ist jetzt, das Vertrauen in 
die Betreuungsform „Waldkindergarten“ aufzubauen. 
Hier zeigen die Erfahrungen aus anderen Gemeinden, 
dass nach einer gewissen Anlaufphase eine sehr große 
Nachfrage entsteht. 
 
Der Gemeinderat beauftragte die Verwaltung, die 
notwendigen Schritte zur Eröffnung des 
Waldkindergartens im November einzuleiten und die 
Personalakquise in Angriff zu nehmen. Bis zur Eröffnung 
des Waldkindergartens muss ferner noch eine 
Bauantragstellung ausgearbeitet sowie die 
Betriebserlaubnis erteilt werden. Auch ist mit der 
Kirchengemeinde, der Eigentümerin des für den 
Waldkindergarten vorgesehenen Grundstücks, das 
Pachtverhältnis noch abschließend zu regeln. 
 
TOP 5 
Errichtung Lager und Abstellgebäude für Fahrräder 
+ Müll + Geräte auf Flst. Nr. 52/33, Bussenstraße 13 
(Haus 1), 88525 Dürmentingen 



Der Gemeinderat stimmte dem Vorschlag der 
Verwaltung zu, den Auftrag für die Erstellung dieses 
Lager und Abstellgebäudes an die Firma Gerhardt 
Braun RaumSysteme GmbH & Co. KG, Bietigheim-
Bissingen, zum Angebotspreis von 35.647,64 € inkl. 
Mehrwehrsteuer zu vergeben. 
Die Lieferzeit des Gebäudes beträgt rund 10 Wochen. 
 
TOP 6 
Bausachen 
Unter diesem Tagesordnungspunkt stellte der 
Gemeinderat das Einvernehmen zu folgenden 
Bauantragstellungen her: 
 
- Erstellung eines Wohngebäudes mit einer 

Wohneinheit und Doppelgarage auf Flst. Nr. 1083, 
Morgensternweg, Dürmentingen (Bauvoranfrage),  

- Errichtung Wohnhaus mit Garage auf Flst. Nr. 183/1, 
Betzenweiler Str. 47, Hailtingen (Bauvoranfrage) und  

- Neubau einer Halle zur Heu- und Strohlagerung 
sowie Erdmassenausgleich auf den angrenzenden 
landwirtschaftlichen Grundstücken auf Flst. Nr. 1648 
und nebenliegende, Dürmentingen 

 
TOP 7 
Verschiedenes 
Unter Tagesordnungspunkt Verschiedenes informierte 
Herr Bürgermeister Holstein zunächst über eine 
Eilentscheidung, welche er in Anwendung der 
Vorschriften der Gemeindeordnung Ende der letzten 
Woche treffen musste. Die Eilentscheidung betrifft die 
Erneuerung von Schachtabdeckungen im Zuge der 
Belagsarbeiten B 312 Ortsdurchfahrt Hailtingen. 
Trotz rechtzeitiger fachlicher Überprüfung im Vorfeld zu 
dieser Maßnahme hat sich jetzt im Zuge der Arbeiten 
herausgestellt, dass der überwiegende Teil der 
Schachtabdeckungen nicht mehr wiederverwendbar ist 
und neue Schachtabdeckungen eingebaut werden 
müssen. Die ursprüngliche Annahme von nur wenigen 
Abdeckungen hat sich leider nicht bestätigt.  
Die Gesamtkosten für die Maßnahmen belaufen sich auf 
circa 25.000 €. Dieser Betrag ist von der Gemeinde zu 
tragen. 
Der Gemeinderat nahm diese Entscheidung zur 
Kenntnis. 
Zur Baumaßnahme selbst informierte Bürgermeister 
Holstein ergänzend, dass seitens des Landes ein 
sogenannter „Flüsterasphalt“ zum Einbau vorgesehen 
ist. Neben der schon vor geraumer Zeit umgesetzten 
Geschwindigkeitsbegrenzung zur Nachtzeit ist dies ein 
weiterer Schritt zur Eindämmung des Verkehrslärms im 
Zuge der Ortsdurchfahrt in Hailtingen. 
Informiert wurde ferner über die erfreuliche Tatsache, 
dass in der Grundschule Dürmentingen ab Mai 2023 
wieder ein Schwimmunterricht angeboten werden kann. 
Das Lehrschwimmbecken in der Reha Klinik 
Schwabenland wurde grundlegend saniert und steht 
wieder zur Benutzung zur Verfügung. Mit der 
Klinikleitung wurde in den vergangenen Wochen ein 
Nutzungsvertrag durch die Grundschule in sehr 
konstruktiver Art und Weise vereinbart. 
 
Herr Bürgermeister Holstein schloss die Sitzung mit 
herzlicher Einladung zum anstehenden Dorffest am 01. 
Mai 2023. 
 
gez. Dietmar Holstein 
Bürgermeister 

 


